

حالی کے مقدمہ شعر و شاعری میں تنقیدی عناصر  
الطاف حسین حالی کی شعر و شاعری پر مقدمہ میں کس طرح کے خیالات ملتے ہیں۔

حالی کے دیوان کا دیباچہ یا مقدمہ "عرف عام میں مقدمہ شعر و شاعری کے نام سے  
مشہور ہے۔ حالانکہ شعر و شاعری اس مقدمہ کا عنوان ہے اور مقدمہ اس کی نوعیت۔  
لیکن لوگ عام طور پر ان دونوں کو ایک ساتھ استعمال کرتے ہیں اور مقدمہ شعر و شاعری  
کہتے ہیں۔

حالی ادب کے ان پیش روؤں میں ہیں جنہوں نے تمدنی حالات میں تغیر کا احساس کر کے  
شعر و ادب میں نئی راہیں نکالی ہیں اور ایک نئے راستہ کی طرف لوگوں کو متوجہ کیا۔ شاعری میں  
وہ مولانا محمد حسین آزاد کے ساتھ نئے طرز کے مبلغ اور راہبر تھے۔ جو لوگوں کی حبیب محمد بلگرامی  
شاعری سے اسناد کی پوچھ گچھ تھی اس وجہ سے ان کا نئے شعر و ادب شامل ہونا اور اس وقت  
تک سے کیف معلوم ہونے والی نئی شاعری سے تک جانا نئی شاعری کے لئے اس وجہ سے بہت مضہ  
ثابت ہوا کہ لوگ یہ اعتراض نہ کر سکے کہ جب یہ شاعری میں تک جانا تو وہ لوگ کرتے ہیں جن کو  
پیرائے طرز سخن میں کینا نہیں آتا۔ نئی شاعری کا سلسلہ ۱۸۴۵ء سے باقاعدہ شروع ہوا تھا اور  
جب اس اصول کی اشاعت کرتے کرتے زندگی کے نئے تقاضوں کے ماتحت لوگوں کو بدل جانے  
کی تلقین کرتے کرتے بیس سال گذر گئے اور حالی کے دیوان کی ترتیب کا وقت آتا تو انہوں  
نے یہ بھی ضروری سمجھا کہ اس کی ابتدا میں شاعری کی اہمیت اور اس سے متعلق دوسرے  
مضامین پر کچھ لکھ دیا جائے تاکہ نئی شاعری کے رہنماؤں اور محکموں کا مفہوم سمجھ سکیں اور  
شاعری کو توجیح طبع کے علاوہ ایک ایسا فن بنادیں جو زندگی کو سدھارنے اور خیالات کو متاثر  
کرنے کا کام کرتا ہے۔ جس ماحول میں حالی زندگی گزار رہے تھے اس میں شاعری اپنے مقصد  
اور اپنی روح سے الگ ہو چکی تھی اور صرف تفریح یا قافیہ بیہوشی کا ذریعہ رہ گئی تھی۔ اس بنا  
پر حالی نے ایچ دیوان کے مقدمہ میں ان چیزوں کا جائزہ لپنا چاہا جن سے شاعری شاعری  
ہوتی ہے۔ وہیں شاعری جو تہذیب کا سرمایہ اور تمدن کی میراث ہوتی ہے۔

حالی نے جب اس عنوان پر قلم اٹھایا تو ان کو اس کی بوجھ و باریک بینی سے دیکھ کر وہ  
اردو شاعری کے اہم اصناف کا جائزہ لپا اور ان کی خوبیاں اور خرابیاں لوگوں کو بتائیں۔  
تاکہ اردو ادب کے شہداءوں پر معلوم ہو جائے کہ ان کے پاس کیا ہے اور کیا ہونا چاہیے۔

دوسرے حصے پر صبر رکھنا آٹھ تو خوش فہم ہیں وہ جیت راہ دیکھتے ہیں۔ بیانیگی کہ  
ہے خود اتنا سوسہ ہر گھبرا کر ایسا تک پہنچا کہ ایک کتاب کی حقیقت تھی۔

شعور شاعر کا درجہ ہے۔ پہلے حصے میں شعور و نفس کی شعور اظہار خیال ہے اور دوسرے  
حصے میں لہو و شاعر کا اثر ہے۔ جس کے پہلے جو لوگ لہو و شاعر ہیں ان کو کہتے ہیں وہ شعور  
میں لہو کے علاوہ اس میں زندگی کا حصہ ہے۔ یہ معلوم ہوتا ہے کہ ان کی شاعری کا سماجی اہمیت  
سے زیادہ اس کے مزے ہیں جو اس کا شرط سوار ہے۔ چنانچہ تو ان کی شاعری کے طور پر نہ کہوں میں شاعری  
کا ذکر کرتے ہیں۔ وہ اس بحث میں پل جانتے ہیں کہ شعور کیا ہے؟ یہی حقیقت ہے کہ سماجی اہمیت  
اور قراءت شریف سے جو اچھے شعور میں ان کو شوقیلا جاسکتا ہے یا نہیں کہیں کہیں پر بعض  
عورتوں نے شاعری کی عظمت اور اس کی تاثیر پر اظہار خیال کی ہے۔ لیکن یہ اس قدر بگڑا ہوا ہے  
کہ تمام بڑے والے کی نگاہ سے ہٹا آتا۔

غدر کے بعد ادبیات میں جب ایک نئے دور کا آغاز ہوا تو آزادانہ "آب حیات"  
میں شاعری کا سماجی اہمیت تسلیم کی اور زندگی اور معاشرے کے مختلف اثرات کا اثر شعور  
کا پیر کیا۔ لیکن نفس شعور پر اظہار خیال ان کے دائرہ اثر سے بھی باہر تھا۔ اس کے تفصیل سے  
پہلی دفعہ اس کا ذکر حالی کے مقدمہ میں ملتا ہے۔ اس بنا پر بعض لوگ حالی کے اس مقدمہ  
اور تحقیق پہلی کتاب کچھ سمجھتے ہیں۔ ان کا مطلب اس سے ہے کہ اس میں مسبوہ اور جامع تنقیدی کتاب  
کی لوہے مشکل ہے۔ جس میں نفس شعور اور اس کے مختلف پہلوؤں پر واضح طور پر بحث کی گئی ہے۔  
اس کے علاوہ شاعری کا سماجی اہمیت کو بھی اظہار کیا ہے۔

شعور شاعری سے پہلے تو تنقیدی تصانیف اردو میں موجود ہیں، ان کی قدر کافی ہے۔ ان میں  
شاعر کے اثرات ہیں، تقابلی موازنے، تقریباً اور شعرا کی غلطیاں، شاعری معانی وغیرہ  
جان کے، اور یہ۔ مگر تقریباً یہ سب تنقیدی ہے انہی میں ہیں۔ ہمیں ہمیشہ ان کا تعلق کسی خاص شاعر  
یا کسی خاص شعر سے رہتا ہے۔ ایسا کہ ہے کہ شاعری کی عمومی حقیقت سے سرائی کی گئی ہو یا اس کے  
خاص بیان سے لے کر۔ سو سائنس پر اس کے مفروضات یا اثرات نمایاں کے گہروں۔

حالی کے مقدمہ کے پہلے حصے میں شاعری کے مذہبی جواز کو تعبیر کر کے ان کے معاشرتی  
پہلوؤں پر بحث کی ہے اور ان کے شعور میں اس بات کی غماز ہے کہ شاعری ایک سماجی آلہ ہے  
جس کا زندگی سے سزا و امتیازی ہے اور جس سے معاشرے اور گہریب پر غلطیاں  
پہلے ہیں۔ انہوں نے غلطیوں کے اس نکتے کی مذمت کی ہے جس میں اس نے شاعری کو سماج  
کے لئے ایک غیر مفید نام اور شاعریوں کو تہذیبی تعریف اور ذہن اور رفتار سے بیکار بننے دیکھا ہے  
انہوں نے اس بنا پر انہیں طبع سے لوگوں کو ذہن نشین کرنا چاہا ہے کہ شاعری کو محض تفریح کا

کا لہ باہر بیکاری کا شل نہیں سمجھنا چاہئے۔ اس کی تاثر میں انہوں نے اسے مثالیں پیش کی ہیں جن میں  
شاعری نہ سماج کے انقلابی کرداروں میں اہم حصہ لیا ہے۔ بہ مثالیں صرف یورپ کی ہیں بلکہ ایشیا و شمال

کے زمانے میں اور جن حالات میں حالی نے کتاب لکھی تھی اس وقت میں سے اہم صورت یہ تھا کہ لوگوں  
کو تباہی چاہئے کہ شاعری میں کارہیز نہیں ہے۔ بلکہ یہ زندگی سے تفریق رکھتی ہے۔ تاہم یہ اصول ذہن نشین ہونے  
کے بعد لوگوں کو یہ تباہی چاہئے کہ آفرینش میں شاعری ان کی زندگی سے دور اور ان کے راستے سے  
اٹک ہو گئی ہے۔ اس احساس کے بعد شاعری کو ہمیں زندگی کی تہذیبوں کے ہم درمیان لایا جانا چاہئے اور اس  
حالی سے یہ پانچوں تہذیبوں کے ساتھ اس سے بھی مدد مل سکتی ہے۔

کرتا ہے۔ ساتھ ہی وہ اپنے دور کا آئینہ بھی ہوتا ہے۔ یعنی قوم میں جن حالات سے دوچار ہوتا رہتا ہے اور جن  
خیالات میں اس کے اکثر لوگ پڑے رہتے ہیں، ان کا اثر شاعری میں ظاہر ہوتا ہے۔ اس طرح دونوں ایک دوسرے  
کا اثر قبول کرتے ہیں۔ اگر کسی زمانے میں عیسائیت پرستانہ جذبات کا فراوانی ہو جاتی ہے تو اس زمانے کے ادب میں  
یہ بھی عروج میں خصوصاً ظہور پاتا ہے۔ شاعری کو فلاں کی پیداوار نہیں سمجھنا چاہئے۔ ظاہر ہے اسے  
پروہ دور کی شاعری کو کبھی پتہ نہیں چلے گا کہ اس وقت کے حالات سے واقفیت ہو اور اس ماحول کے تناظر  
میں شاعری کو لکھ کر دیکھا جائے کہ وہ کس طرح ابھرتی ہے۔

۱۱۱

کاوش کرتے ہیں۔ جب حکومت نروال کی طرف جارہی تھی۔ ماحول میں انتشار اور افراد کی حالت خراب تھی۔  
حکومت کا انتظام بگڑا ہوا تھا۔ ایک کے بعد ایک حملہ آور آتا تھا اور دہلی کو لوٹ کر جاتا تھا۔ ان حالات میں  
جہاں ایک شاعر سوز انعام اللہ خان، یقین اور قائم کے کلام میں رنج و غم کے بارے میں لکھتا ہے، اردو میں  
ملک کی کج رفتاری کی شکایتیں لکھی ہیں اور دوسری طرف اس نے صومناہن خیالات کی بھی زیادتی کر ڈالی۔  
میر تقی اور میر درد خصوصیت سے تصوف کو نمایاں کرنے والے نظر آتے ہیں۔ اس لئے کہ وہ اپنے حالات  
میں اپنے ماحول کو قبول جانا ہی نہیں سمجھتے۔ عشق حقیقی کی لگن میں مبتلا اس دنیا کی زندگی کو خواب اور  
انسانہ لغتاً اگر وہ ایک نئے دور کے بنیاد ڈالوں میں شامل ہو گئے۔ ایک نئی طرز کے ذہنی سکون حاصل کرنے  
نظر آئے اور دنیا کی تکلیفوں کو چند روزہ کبھ کر خوشی سے گوارا کیا جاسکتا ہے، یہ وہی منظر ہے  
جس میں درد، شہر، یقین، سوز و غم کی شاعری کو صحیح طور پر سمجھا جاسکتا ہے۔

حالی کا کہنا ہے اسی طرح ہر زمانے میں اور ہر دور میں شاعری کو سمجھا جاتا ہے اور یہ  
نہیں سوچنا چاہئے کہ بلا شاعری کو کسی کی زندگی سے کیا تعلق۔ اطمینان سے آرام سے کسی شاعر کو  
کے شاعر کو محبت کی لہوئی داستان نظم دینا ہے۔ اس غریب کو اس کی اصلیت سے لکھا واسطے  
جدید تنقید اسی طرح کے خیالات کو دل سے نکال دینے کو کہتی ہے۔ اگر شاعری شاعری ہے تو  
اسے حقیقی جذبات و احساسات کا ترجمان ہونا چاہئے۔ ہنسی تو شاعر اپنا ہی نہیں، دوسروں کا  
بھی وقت ضائع کرتا ہے اور ہنسی کا لہو اور روشنائی بھی۔ وہ دنیا کی لکھی لکھی شاعری ہے

تو لوگ شاعری میں معینہ جذبات بیان نہیں کرتے ان کی شاعری بیکار ہے اور اس سے قوم و ملک کو کوئی فائدہ نہیں پہنچتا۔

اے ادب کا اخلاق سے تعلق ایک بڑا اور بڑا سوال ہے۔ کیا ادب کو اخلاق کا آلہ بنونا چاہئے جیسا کہ لوگ کہتے رہتے ہیں۔ یعنی شاعری میں قوموں کو یہ تسلیم بنانا چاہئے کہ وہ نیک کام کریں۔ اچھے طرح رہیں۔ بلاشبہ اچھی شاعری زندگی کو تہیابانہ اور اس کو سزا دینے کا کام کرتی ہے۔ لیکن شاعر کا کام یہ نہیں ہے کہ وہ نا اچھے مشفق اور کوتوال مشہر کی طرح بہتاملے بنا دے کہ ایسا کرو اور ایسا نہ کرو۔ بلکہ ایک لطیفہ عورت کے ذکر کو میں اخلاق خراب ہونے کا ذمہ دار سمجھتا ہوں اور جان بوجھ کر ایک ایسی حقیقت سے انکار کرتا ہوں جو زندگی کا لازمی جزو ہے یعنی بلکہ اس کی تخلیق اور تکمیل میں بڑا ذمہ دار اور اہم کردار کرتی ہے۔ عورت کے ذکر سے بے باقی با اس کے ساتھ سے گستاخ کرنے کی تعلیم دینا ہی نسلوں کے ذہنوں کو دروغانہ تصورات سے دوچار کرتا ہے۔ جو اخلاق کی خرابی کے ذمہ دار ہوتے ہیں۔ اس وجہ سے حتیٰ الوسع اردو کے شاعر اور فنکار بہت عام دوسرے ممالک کی طرح اپنے فن کا محور پیش تر عورت کو بناتے ہیں۔ اس کے حسن کی داستان اور اس کے عشق کے فائدے ان کا موضوع ہے۔ الفوری نے بار بار اس حقیقت پر توجہ دیا ہے کہ حسن اور عشق کا تہہ زہ مظلومی اور حقیقی ہے۔ آس کے ساتھ زندگی کا تصور اس وجہ سے پیدا ہوا ہے کہ ہم سلہا سال اس تذکرے پر خاموش رہتے اور اس سے بظاہر پرہیز کرتے رہے ہیں۔ جس سے زیادہ ہم نے عورت کے ذکر یا مخصوص بیباک ذکر سے پرہیز کیا ہے اتنا ہی وہ بیماری نے نسلوں پر سوار ہوتی ہوئی ہے۔ اس نے دروغانہ طور پر عمارتوں کو ناسودہ کر رکھا ہے۔ اس طرح یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کر لینی چاہئے کہ ادب میں اخلاق کا کیا تصور ہے۔ آرٹ اور فن کے نقطہ نظر کے لیے ہمیں ہمہ گیر تصور ہے۔ لیکن قدر کی نگاہ سے دیکھی جاتی ہے۔ ان کو کوئی قابل الزام نہیں لگتا۔ آرٹ کا مقصد زندگی کی تمام فطری خواہشوں اور جبلتوں کی صحت مندانہ پرورش ہے۔ فن کار کا کام یہی ہے کہ زندگی کو اس کی تمام رنگارنگی کے ساتھ ہی پیش کرے۔ اس کی پیش کش میں صحت مندانہ ترقی کا نقطہ نظر لازمی ہے۔ جب فنکار اپنے موضوع کے لیے یہ نقطہ نظر قرار دیتا ہے اور اس سے لذت و رستی نہیں شکیستی تب تک وہ فن کار رہتا ہے جہاں اس میں لذت و رستی کا عنصر غالب آتا ہے یا ان کے ذکر سے زبان باز نہیں ہوتی۔ مقصود ہے تو وہ ادب نہیں رہتا۔ آرٹ نہیں رہتا بلکہ فحاشی یا عریانی ہو جاتی ہے۔

نہ

ایک سوال اور ذہن میں ایسا رہتا ہے جس کی وضاحت جدید تنقید کی روشنی میں ضروری ہو جاتی ہے۔ کیونکہ اے دن شاعری اور اس کے مقاصد پر بحث ہر جہت سے جاری ہے اور اس وجہ سے اس کے بعض اہم پہلوؤں کا ذہن میں رہنا ضروری ہے۔ ہم بار بار اس بات پر زور دیتے ہیں کہ ادب کو زندگی کی اصلاح میں مدد دینا چاہئے اور تہیابانہ زندگی گزارنے کے لیے اس سے مدد ملتی رہے۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا ادب پر ہر پہلو ہر جہت سے؟ کیا ایک لطیف شاعر یا شاعر کا تصور ہونا

کے بجائے اس کو انقلاب کا ترہ مونا چاہیے؟ یا کوئی Five-year Plan میں کوئی اعلان نامہ؟ کسی نظم میں یہ باتیں بیان کی جا سکتی تھیں۔ شاعری تو ہوتی نہیں۔ کیوں کہ میرا یہ تصور اس کے اعتبار سے تو ہم یہ سمجھتے آئے ہیں کہ شاعری میں صرف محبت کی باتیں بیان کی جانی چاہئیں وہ ہیں زیادہ تر کہ انسان کی۔

پھر صیغہ شاعری کو شاعری بناتی ہے وہ اس کا موضوع ہے بلکہ اس کا فن ہے۔ دوسرے الفاظ میں یہ کہ شاعری میں بہ دیکھنا چاہیے کہ موضوع کس طرح پیش کیا گیا ہے۔ خواہ وہ کس عورت کے نقطن سے ہو یا دوسلوں کی لڑائی ہو یا چور بازار کی کاٹلہ۔ یہ شاعری صیغہ شاعری ہو سکتی ہے اور نہیں ہے۔ اردو ادب میں بہت سی ایسی نظمیں ہیں جن میں صیغہ عورتوں کا ذکر ہے، اور خوب سہلزاروں کا ذکر ہے، لیکن اس کے باوجود وہ اچھے اور کامیاب نظمیں نہیں ہیں۔ اس کا ثبوت دوسری طرح سے دیا جا سکتا ہے کہ ہماری شاعرانہ اس کے کراہتوں سے گریز ہے اور اس کے بعد میں زیادہ تر محبت کے نغمے لگاتے آئے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود ان کے بیان تمام اشعار اچھے نہیں اور تمام کامیاب نہیں اور اول درجے کے اشعار قرار دینے سے جا سکتے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ بات ایک ہی ہونے کے باوجود شاعر فن کا راندہ از راز سے موضوع کو پیش کر دیتا ہے اس کی شاعری صحیح معنوں میں شاعری ہو جاتی ہے۔

یہی تو سب شے درجے میں شمار کی جاتی ہیں اور ان کے اشعار شاعر کی واہ و اہ کے بعد گمنامی کے دھندلے میں گم ہو جاتے ہیں۔

اس خیال کے پیش نظر اب بہ دیکھنا ہے کہ اگر ادب، ادب رہتے ہوئے کسی خیال کا پتہ چارہاں کرتا ہے اور اس کا تخیل کس خاصہ نظر و حیات میں رچ بس کر پھر لہنے والے کو اس کی طرف لہاتا ہے تو ادب کا کام ہی یہ ہے، وہ زندگی کو سنوارنے اور اسے شہنائے کے طریقے سمجھاتا ہے۔ اگر شاعر کے نزدیک کوئی خاصہ نظام یا معاشرہ دنیا کیلئے بہتر ہے اور اسی میں دنیا، انسانیت کی فلاح ہو بہتر شامل ہے تو اس کا یہ کام ہے کہ وہ پڑھنے والے کو اس کی طرف راغب کرے۔ لیکن جہاں تک اس کی شاعری، شاعری رہتی ہے وہاں تک اور نہ لیر شاعری باقی نہیں رہتی اور صرف نظام کا ڈھنڈا رہتا ہے اور نہ جہاں ادب کے دائرہ سے نکل جاتی ہے۔ اچھی شاعری کو اپنے اندر جذبات کو شائستہ کرنے اور انسان کی جمالیاتی حس کو نشین پہچانے کے قابل مونا چاہئے۔ اس لئے اگر کوئی نظم یا شعر ہماری جذبات کو متحرک کرنا چاہے، ہماری احساس کو مطمئن کرنا چاہے تو وہ شاعر ہے چاہے اس میں اسٹائن کا بیان ہو یا گوٹے کا ذکر ہو یا کسی ہی شے کا۔ اس سے اہم یہ نہ مسئلہ کرنا چاہئے کہ وہ کون سی نظم شاعری ہے اور کون سی پروپگنڈہ۔ نہ تو اس میں کچھ جانے والے تمام نظم پر ترقی پسند شاعری ہے اور نہ دوپٹہ اور آجیلوں اور کاجلوں کے ذکر والے تمام اشعار رجعت پسند ہیں۔

مجرد و محض ملاحظہ ہو

دری نگاہ میں ہے ارض ما کو مجرد

وہ سر زمین کہ شمارتے جسے سلام کریں۔

تو یہ تو یہ پروپگنڈہ ہی رہے گا، ادب نہیں ہو سکتا۔

وہی خواہیہ وہی آنکھیں وہی کاجیل کی لکیر  
 سنہری ہلکے ہلکے بالوں پہ ہلکے ہلکے حسا کی تریز

آج پورے دلدار کی وہی مدھج ہوگی  
 فرنگی رخسار پہ وہ غارے کا ہلکا سا غبار

۱۷ اردو غزلوں کا مزاج سب سے پہلی کی طرف سے ہو گیا ہے۔ لاغزی کا ذکر ہے تو اس وقت تک کہ آدمی تو آدمی ہے موت کے ڈھونڈ سے ہے ہیں نہیں ملتا اور نہ اسے نظر آتا ہے۔  
 تشبیہات و استعارات کا دائرہ اردو غزل میں محدود ہو گیا ہے۔ جو تشبیہات پہلے سے استعمال ہوتی ہیں ان کا دہرائیے کیسی پیدا کرنا ہے۔

۱۸ غزل کی یہ برائیاں جو طالب نے بیان کی ہیں اصل میں وہ غزل کی منفی برائیاں ہیں یہ ہیں بلکہ ان شعرا کی ہیں جو غزل کی صلاحیت خود سے نہیں رکھتے اور نقالی کرتے ہیں۔ اسی وجہ سے شاعری میں جیتا تنوع اور اصلیت نہیں رہتی اور وہ تمام محبوب بن گئے ہیں جن کا ذکر حالی نے کیا ہے۔ جب یہ صلاحیت فرکاری اور قوی سے استعمال ہوتی ہے تو ایسے انداز میں کی ایک وسیع دنیا رکھتی ہے۔  
 بقول میر -

تھکے تپتا پتا بوڑھ بوڑھ حال ہمارا جانے سے  
 جانے نہ جانے کل میں نہ جانے باغ و ماہرا جانے سے

۱۹ با اقبال کو دکھ ہے -  
 بوری سزم میں راز کی بات کہی  
 نثر اب ادب ہوں سزا جا پتا ہوں

۲۰ مزاج -  
 کچھ نفس کی تیلوں سے تھین رہا ہے نورسا  
 کچھ نضا کچھ حسرت پرواز کی بات کر رہا!

ان اشعار میں کسی پرندے یا کس گلاب کے لہولہا یا کسی شاعرے کا ذکر نہیں۔ بلکہ ان علامتوں کے استعمال سے شاعر نے ایک وسیع مضمون کو مختصر الفاظ میں ادا کر دیا ہے۔ جس کی وجہ سے بیان میں مزہ و شادیت بھی باقی ہے اور مفہوم بھی ادا ہو گیا ہے۔ غزل میں ایسے کتنے ہی اشعار ہیں جو سادگی اور سبب میں ہیں شاعروں نے علامتوں کو نثری طریقہ سے استعمال کیا ہے اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ شاعری بے جان اور بے کیف ہو کر رہ گئی۔ جب اس طرح بعض مضامین میں دوسروں کی نقل میں بغیر کسی کے سورتے بیان کر دیتے جاتے تو ان کو راسی اور تقلیدی کہتے ہیں۔

۲۱ الزفی مقدمہ شعر و شاعری کے مختلف مباحث اور موضوعات کی روشنی میں پہلی کتاب تھی جسے آج بھی کہ حال غزل کو خصوصی طور پر اچھے عناصر سے آزاد کرانا چاہتے تھے جو محض اسے تھے۔  
 غزل کی اصلاح کے سلسلے میں حالی کے خیالات بہت واضح اور پرشکوہ طرز سے شاعری کی غماز تھی کرتے ہیں۔

۲۲ حالی نہ صرف اردو تنقید کے بانی ہیں بلکہ سرتھی سیندا نے تنقیدی فکر کو ایک نہایت اہم موڑ دیا ہے۔ اس کے علاوہ ایک نئے ادراہم نظر پائی شعور سے بھی آشنا کیا۔

تو یہ جمالیاتی کشش کو وہ سے ادب کا احوال بارہ قرار پائے گا۔

حالی نے شو و شاعری کے دوسرے حصے میں اردو کے اصناف سخن کا جائزہ لیا ہے۔ سب سے زیادہ جبکہ الغزل نے غزل کو دی ہے اور سب سے زیادہ توفیق فریادہ کی ہے۔ غزل کے سلسلے میں حالی نے یہ دکھانے کی کوشش کی ہے کہ موجودہ غزل گھڑی کسی حد تک غیر فطری ہو چکی ہے۔ وہ شاعری میں کون سے خطرات پر غور کرنا چاہئے، جن کا ذکر پہلے ہو چکا ہے۔ کس طرح صحیح قافیہ سمیٹنا اور سبالتہ آرائی کی نذر نہ ہونی چاہی ہے۔ بیشک ترشادہ بعض جذبات و احساسات کا ذکر شاعری میں کرنے کی بجائے دسی اور روایتی طور پر شعر لکھنے لگے ہیں۔ ان کے بیان نہ کوئی واضح محبوب ہوتا ہے اور نہ واقعہ اس کے حسا کی کرشمہ سازبان بلکہ جنوں، حورا، گلشن، صبا اور قفس کے محدود الفاظ ہی جن کو وہ گویا طیارے کے نظر کرتے ہیں اور اسے گویا شاعری سمجھتے ہیں۔

ایک طرف دنیا میں صنعتی نظام اور اس کے اثر سے متوسط طبقے کے مسائل ابھرتے جا رہے ہیں اور دوسری طرف ہندوستان پر انگریزی سامراج کی گرفت اور زیادہ مضبوط ہوتی جا رہی ہے۔ قومی کردار میں جو تبدیلی خود داری اور عالی لہو لہا اور صاف و تھلکی موجود تھی وہ غلامی کی چکی سے پس کر سر نہ ہوتی جا رہی ہے جن لوگوں کے پاس باپ دادا کی پھرئی ہوئی دولت موجود ہے وہ اس کا استعمال کا صحیح طریقہ نہیں جانتے اور عیش پرستی میں اس کو تباہ کر رہے ہیں۔ شاعری کے مقاصد کا تقاضہ تھا کہ وہ افسانہ اور غزل میں شامل کرتی۔ بیشک ترشادہ اس وقت ایک خیالی محبوب کی موجودگی کی تلاش میں سرگواں تھا اور اس کا احساس نہیں کر لیتے ان کی اس سہی عزت میں عیش میں ملنے جا رہی ہے۔ شخصیت کے مسخ ہونے کا احساس نہیں اور اس کا ثبوت اس سے برعکس اور کیا ہوتا ہے اچھے فنکار کو وہ غزل میں جانتے تھے اور جو لوگ نئی شاعری کا نام لے رہے تھے انہیں ان کو شہرت سے بیگانہ اور شاعری سے ناواقف سمجھتے تھے۔ ان کی مثال تو اس کو توں کے سینڈک سے بھی سچی گزری تھی جو سینڈک کی پر شور موجوں سے پہنچ کر ہوشیار نہیں ہوتا کہ جب چاہیے اسے ایک جہت میں دوسرے کنارے پہنچ جائیں گے۔ حالی نے اسی ہی مسخ شدہ ذہنوں پر اپنے مقدمہ سے قرب لگائی اور غزل کے مطالب کو اس طرح سے گنوا یا۔

1 اردو غزل تقلیدی ہو گئی ہے۔ اس میں شاعر اب اپنے احساسات بیان نہیں کرتا بلکہ جس طرح کے خیالات اس سے پہلے کے شاعر لکھتے آئے ہیں افسانہ کی تقلید کرتا ہے۔

2 اب اردو غزل میں قفس، آشیانہ، صیاد، اور حلالہ، قاتل، تربت، بیخ، بہار، رقیب، ناصح کی علامات میں اور نہ ان سے کوئی نئے معنی لے جاتے ہیں۔ دراصل بید و لالی نسل ان کے معانی اور روح سے قطعاً بیگانہ تھی اور ان کی درجے کی خرابی صلا مقبول کو ان کے لفظی معنوں میں استعمال کرنے لگے تھے۔ اس طرح جو اساتذہ غزل گو یوں کی پڑھی معنویت والے اشعار کے معدوم ہونے لگے۔

3 اردو غزل میں جذبات و بیانات معاہدے اور اصلیت پر مبنی نہیں بلکہ ان کا انداز رکھی اور روایتی ہو گیا ہے۔

جون وہ ایک عمدہ آفر ہے بصیرت کے ادیب تھے اور ادبی تنقید کا پاپس ان کی آواز اپنی  
عصر آفر ہے آوازِ فنی۔

حالی کی ناقصانہ اہمیت کے اس احساس کے ساتھ دو بائرن کا ذہن سے دکھنا سبب  
عصری سے اول یہ کہ وہ اپنی تنقیدی فکر و نظر کے عمرانی مہلان، سائنسنگ انداز اور بلند  
دانشورانہ معیار و وسعت اور کثرت کے باوجود اس کے ساتھ ساتھ اور بھی ممتاز  
انضام نکلتے ہیں۔

دوسری بات یہ کہ اگر حالی کے بعد اردو تنقید کا دائرہ وسیع ہو گیا ہے اور وسیع  
اعتبار سے نیت تو مقدار کے لحاظ سے یقیناً سب سے زیادہ وسیع ہو گیا ہے۔ حالی کی  
تنقیدی کارائیاں وزن و اعتبار سے گراں ہیں اور آج تک منفرد و بے مثال ہیں۔  
مقدمہ شروع شاعری اردو تنقید کی حیثیت سے کجا وجود بعد کے تمام تنقیدی کارناموں پر  
فائق ہے۔ تنقید کے میدان میں ایک ستارہ منور ہے اور ضایا پیش ہے۔ !

Dr. FERZANA ASLAM

PROFESSOR & HEAD

DEPT OF URDU

Sri Arvind Mahila College

Kazipur - PATNA 800004

Mob: 9304690111 (ferzanaaslam8@gmail.com)

For

B.A. (H) II & III